

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кича Марии Вячеславовны
на тему «Обычай как форма права в англосаксонской и романо-
германской правовых семьях: сравнительно-правовое исследование»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства,
история учений о праве и государстве**

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Вопрос о формах и источниках права является одним из наиболее важных и дискуссионных в правовой теории и оказывает существенное влияние на правоприменительную практику. Вместе с тем, очевидно, что одних только нормативных правовых актов недостаточно для эффективной регуляции и развития общественных отношений, поэтому исследование прочих форм права (в т.ч. обычаев права) вызывает большой научно-практический интерес.

В своем диссертационном исследовании М.В. Кича довольно удачно аргументирует авторскую позицию о том, что в корне неверно воспринимать обычай как устаревшую форму права, не имеющую места в современных правовых системах. Следует особо отметить, что диссертация имеет ярко выраженный сравнительно-правовой характер, благодаря чему автор наглядно демонстрирует, насколько разнообразны обычаи права на современной правовой карте мира, как неоднозначна их роль в правовых системах различных государств.

Отдельного внимания заслуживает осуществленный диссертантом анализ источников англоязычной научной литературы и законодательства ряда иностранных государств. Результаты выполненного М.В. Кича исследования позволяют изучать теорию обычного права в юридических доктринах англосаксонской и романо-германской правовых семей, что, безусловно, обогащает отечественную юридическую науку и практику.

Творческий и оригинальный характер исследования обусловлен также тем, что оно имеет не только теоретико-правовую и компаративную, но также историко-правовую направленность. Действительно, без анализа и осмысления историко-правовых явлений и процессов невозможно постичь юридическую

природу обычая, определить его характерные особенности, оценить его место в системе форм права различных правовых семей.

Положительно оценивая представленное к защите диссертационное исследование, следует отметить, что оно не лишено спорных положений, и оставляет место для дискуссии. Так, по нашему мнению, автору диссертации следовало бы более подробно остановиться на раскрытии теории обычая в англосаксонской юридической доктрине. Сделанное замечание имеет частный характер и не ставит под сомнение научную состоятельность и актуальность подготовленной диссертации.

Диссертационная работа М.В. Кича «Обычай как форма права в англосаксонской и романо-германской правовых семьях: сравнительно-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием.

Кича Мария Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук, профессор,
судья Ставропольского краевого суда



В.А. Блинников
23 ноября 2015 года

Блинников Валерий Анатольевич
(диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук защищена по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Почтовый адрес: 355002, г. Ставрополь, ул. Лермонтова, д. 183.

Телефон: (8652) 23-29-00 E-mail: krai@stavsud.ru

Web-сайт: <http://www.kraevoy.stv.sudrf.ru>

Подпись судьи Блинникова В.А. заверяю:
Начальник отдела уголовного судопроизводства
Ставропольского краевого суда



С.П.Журавлева